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L’albero della vita di EXPO supponiamo abbia 12 elementi che si ipotizza siano
schematizzabili in modo estremo come da allegato disegno (aste incernierate su un
tronco cono centrale capovolto e caricate da un unico carico verticale P all’estremita

dell’asta piu lunga).
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Siano: [=10,0 m; P= 60,0 KN;  EBD=2.000.000 daN/cmq

Il candidato:
I*) - calcoli e rappresenti graficamente i diagrammi del momento e del taglio lungo
’asta A-C
- calcoli e rappresenti graficamente i diagrammi di momento, taglio ed azione
assiale lungo ’asta BD
- calcoli le sollecitazioni indotte dal carico P nell’asta BD nella ipotesi che sia
costituita da un tondo d’acciaio di area 3,0 cmq, e "allungamento che la stessa
asta subisce.
(si ricorda che: sin m/6 =0,5; cos n/6=0,866; tang n/6=0,577; cotang n/6=1,73)




[1°) Considerando solo il momento nel punto B dell’asta A-C che supponiamo valga
30.000 daNm., il candidato:

- nell’ipotesi di voler usare un profilo di acciaio e di voler contenere la
sollecitazione indotta da detto momento nel valore di 2.000,00 daN/cmq
calcolare il modulo di resistenza (daN/cm”3) che detta asta dovrebbe avere.

- Nell’ipotesi di voler adottare una sezione di legno e che la dimensione della
sezione sia base = 18 cm e h= 100 cm, calcolare la sollecitazione indotta in questa
sezione dal momento max.

[11°) Scartate le due opzioni precedenti si ipotizza di realizzare le dodici aste A-C in C.A.
di sezione cm. (25 x 50), armate con una quantita di acciaio di 200 daN/mc, e
intonacate sulla parte esterna.

Eseguire il computo metrico per le quattro voci, casseri, getto in cls., quantita di
acciaio e intonaco (trascurare le testate delle aste) indicando le unita di misura
prescelte per ciascuna voce.

IV*) La struttura e contenuta in un laghetto a forma di anello con raggio esterno pari a
m. 20//m, e raggio interno pari a m. 10//m.
L’altezza del laghetto e di 0,90 m e l’acqua deve avere un ricambio di 4 volumi
giorno.
Calcolare la portata di acqua in Litri al secondo da immettere per garantire tale
ricambio ed indicare la sezione tipo prevista per il pacchetto di fondo vasca e del
bordo, specificando i materiali utilizzati.

V?) Il candidato in termini estremamente sintetici indichi il titolo autorizzativo (non vi
sono pareri paesaggistici da chiedere e la costruzione € conforme alle previsioni di
PGT) sulla base del quale intende eseguire |’opera e, dovendo coordinare la
progettazione e curare la direzione lavori, quale documentazione si rende
necessario gli venga messa a disposizione nell’ipotesi che si tratti di opera privata.

20 DOMANDE BREVI

1) Perché e necessaria la pendenza trasversale di una strada?
2) Quando va presentata la denuncia dei c.a. ?
3) In una soletta a sbalzo in cls. armato dove € posizionata |’armatura principale?

4) Se sopralzo un edificio sono obbligato ad adeguare sismicamente ’intera
struttura?

5) In un appalto pubblico, chi redige la contabilita dei lavori?

6) In appalto pubblico il Collaudatore tecnico-amministrativo che tipo di compito
svolge principalmente?




7) Chi e il responsabile se in una SCIA, dopo che siano trascorsi 60 giorni in cui il
comune puo fare osservazioni, non sono state rispettate tutte le normative che
regolano la progettazione di un edificio?

8) Quale e la distanza minima tra le pareti finestrate di due edifici stabilita dal DM 2
aprile 1968 n. 14447

9) Due edifici distano tra loro 6 metri, ciascuno 3 metri dal proprio confine. In caso
di demolizione e ricostruzione di una di esse con totale variazione di sagoma,
prevedendo altezze e finestre conformi alla normativa, a che distanza dovro
realizzare la nuova costruzione?

10) Il Direttore Lavori € responsabile se il progetto, redatto da un tecnico terzo ed
assentito con regolare permesso di costruire, contiene gravi violazioni della
norma urbanistiche?

11)Secondo le norme sulla prevenzione incendi, nella progettazione delle vie di
uscita di sicurezza, quanto vale la dimensione del modulo minimo?

12)Nella progettazione antincendio quale significato assume il termine di scala a
prova di fumo?

13)In un condotto di fognatura nera, a parita di sezione, in genere come si ottiene un
aumento della portata?

14) Che cosa si intende per colpo d’ariete?

15)Per la legge nazionale, in una costruzione pluripiano, da quale numero di livelli,
compreso 'interrato, € obbligatorio prevedere un ascensore?

16) Ai sensi del testo Unico - Codice dell’Ambiente D.Lgs. 152/06 e seguenti
modifiche ed integrazioni, le CSC possono essere diverse a seconda della
destinazione urbanistica del sito?

17)Sui ponti sospesi leggeri che hanno fune di sospensione ed argano di manovra per
ciascuna estremita, ai sensi del D.L. 81/06 quale e la larghezza massima
consentita?

18) Il Direttore Lavori puo svolgere anche le funzioni del CSE (Coordinatore Sicurezza
in fase di Esecuzione)?

19)Quale professionista, al termine dei lavori, deve aggiornare il Fascicolo dell’Opera
in relazione a modifiche intervenute durante i lavori?

20)Durante i lavori, quale professionista € tenuto ad aggiornare il cronoprogramma
nel PSC?
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Il progetto si inquadra nell’intervento di bonifica di un’area in prossimita della costa
marina.

In un’ampia area di circa 15.700 ha posta in prossimita della costa marina si intende
redigere un progetto di bonifica per recuperare il territorio ai fini agricoli, in quanto
l’area si trova sotto il livello del mare di pochi metri (3 metri) ed e attualmente in uno
stato paludoso/acquitrinoso.

L’area, a forma di anfiteatro, € delimitata a Ovest (lato mare) da una ampio cordone
duna di origine quaternaria (costituita da sabbie, argille e tufo) praticamente
impermeabile mentre sugli altri lati € circondata da colline pil 0 meno alte . | terreni
interni all’area hanno permeabilita varia e sono composti da sabbie e limi.

Dai monti situati a Est con un discreto bacino imbrifero, nascono due corsi d’acqua con
presenza di acqua durante |’anno ma con un regime di piena molto variabile

1. Supponendo che ’area abbia un forma di semicerchio il candidato indichi i passaggi
per determinare il diametro e il raggio dell’area (in m).

2. Individui le soluzioni progettuali per rendere utilizzabile I’area per scopi agricoli
evitando allagamenti dei corsi d’acqua , ristagni d’acqua e prosciugando le zone
acquitrinose in maniera stabile. Inoltre sono da evitare allagamenti da parte dei corsi
d’acqua in caso di piena . Si fornisca una sezione qualitativa del corso d’acqua
indicando le quote s.l.m. del fondo alveo, pelo libero del corso d’acqua di magra,
altezza dell’argine.

3. Dovendo realizzare un percorso stradale che prevede la costruzione di un ponte che
attraversa il corso d’acqua, riferita al piano di campagna si indichi [’altezza del ponte
e la lunghezza rampe fornendo una sezione indicativa dell’opera di attraversamento.
Si indichi lo schema strutturale del ponte descrivendo la scelta adottata ed i materiali
utilizzati per il manufatto di attraversamento e le relative opere di fondazione
riportando le attivita edilizie in un Gantt indicativo delle principali fasi realizzative
dell’opera progettata.

4. Nell’area di bonifica € previsto a regime ’insediamento di 2.000 abitanti.

Impostare lo schema ed il dimensionamento di massima del sistema di raccolta e
trattamento delle acque reflue tenuto conto del contesto territoriale.

5. Computo metrico, a scelta del candidato della spalla del ponte / di opera idraulica.




20 DOMANDE BREVI

Qual & I’azione piu penalizzante a cui deve essere dimensionata una barriera
fonoassorbente alta 6 metri?

Dica quali caratteristiche migliorano nel cls armato all’aumentare del copriferro?

In una soletta in cls. armata di una pavimentazione industriale, in assenza di
specifiche prescrizioni di carico, dove € opportuno posizionare |’armatura?

Dove si deposita la denuncia delle opere strutturali?

Se ristrutturo un’unita immobiliare facente parte di un condominio, devo
rispettare le norme acustiche?

Con riferimento alla LEGGE 13/89, che caratteristiche devono avere i percorsi
esterni di una nuova costruzione di tipo condominiale?

Che cosa si intende per rapporti aeroilluminante?
In un appalto pubblico il Direttore Lavori puo svolgere le funzioni di Collaudatore?

In un appalto pubblico chi propone le varianti?

10) Il nostro cliente e stato chiamato in causa dal vicino. L’avvocato comunica che il

11

Giudice ha nominato un CTU e che si deve nominare un CTP. Chi sono il CTU ed il
CcTP?

)Con una DIA edilizia per varianti in corso d’opera si possono regolarizzare abusi
edilizi di tipo essenziale?

12)Secondo le norme sulla prevenzione incendi, cosa si intende per filtro a prova di

fumo?

13)Una parete in acciaio di spessore due centimetri ed in grado di mantenere la

14

15

16

tenuta ai fumi fino alla temperatura di fusione, potrebbe essere classificata REI?

)Quale é il campo ottimale di velocita dei liquami in un condotto di fognatura
nera?

)Quali effetti determina l’aumento di scabrezza in una tubazione?
)Nel caso di nuova costruzione, quale pendenza massima puo avere una rampa

pedonale perché sia idonea al superamento di un dislivello (barriera
architettonica)?




17) Al verificarsi di quale condizione scatta l’obbligo di segnalazione all’autorita
competenti di sito potenzialmente inquinato ai sensi del testo Unico - Codice
dell’Ambiente D.Lgs. 152/06 e seguenti?

18) A chi spetta verificare ’idoneita tecnico-professionale delle imprese
subappaltatrici ai sensi del D.L. 81/06?

19) Perché vengono dosati prodotti flocculanti nella depurazione delle acque?

20)Un impianto di sollevamento di acqua potabile deve caricare un serbatoio posto a
2 km. di distanza dall’impianto di potabilizzazione, ad una quota geodetica di 90
metri superiore al punto di captazione. Si ritiene sufficiente utilizzare una
tubazione PN 10?
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A partire dai riferimenti normativi europei e/o italiani, il candidato presenti il tema della sicurezza

delle opere e delle componenti strutturali (principi fondamentali, definizione di stati limite,

valutazione della sicurezza, vita nominale). Presenti inoltre i criteri generali per la valutazione delle

azioni sulle costruzioni con particolare riferimento all’azione della neve.

Assumendo (con motivazione opportuna) i dati mancanti, il candidato in riferimento all’immagine:

1. indichi un possibile approccio metodologico al fine di valutare lo stato di conservazione degli
elementi strutturali;

2. illustri i modelli e gli schemi statici che potrebbero essere introdotti per lo studio delle strutture

portanti (con particolare attenzione alle questioni relative alla definizione dei carichi agenti, del

sistema dei vincoli, delle caratteristiche prestazionali dei materiali);

presenti gli studi per valutare i parametri geotecnici da assumere durante la fase di modellazione;

4. evidenzi possibili dissesti che potrebbero presentarsi a seguito di un sisma, specificandone le

ragioni;

evidenzi possibili dissesti che potrebbero presentarsi a seguito di un dissesto fondale;

6. preveda possibili modalita di intervento per il consolidamento statico degli elementi strutturali
del manufatto, a partire dai riferimenti normativi in tema di intervento sul costruito.

(O8]

(9]
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Data la geometria riportata in figura, riferita a un edificio a destinazione d’uso direzionale (uffici), il
candidato ne disegni in scala 1:10 le soluzioni tecnologiche e 1 relativi nodi di connessione,
ponendo particolare attenzione alla risoluzione dei potenziali ponti termici.
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Per ciascuno degli elementi tecnici opachi si indichino strati, materiali scelti e relativi spessori, oltre
a elencare i principali requisiti che ne hanno guidato la messa a punto e se ne calcoli la trasmittanza
secondo ISO 6946.

Infine, si disegnino e commentino due soluzioni alternative del nodo di copertura nel caso di vetrata
fissa o di serramento apribile.
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IL CANDIDATO DISCUTA IN MANIERA DETTAGLIATA E COMPIUTA ALMENO 3 DEI
SEGUENTI 6 ARGOMENTI, POSSIBILMENTE FORNENDO UNA TRATTAZIONE SUCCINTA
ANCHE DEI RIMANENTI.

1.

Possibili impianti di rimozione del fosforo nelle acque reflue di origine civile, con indicazione

degli schemi a blocchi degli stessi.

Verifica delle reti di adduzione idrica in pressione a gravita.
Interventi per la bonifica di suoli contaminati con idrocarburi C < 12.
Funzionamento degli scaricatori di piena di tipo laterale.

Processi per la trasformazione in compost della frazione organica derivante dalla raccolta
differenziata e dalla raccolta del verde, inclusa la descrizione dei sistemi di trattamento

delle emissioni odorigene.

Individuazione del punto di funzionamento e del rendimento complessivo dell'impianto nei
due casi rispettivamente di piu pompe disposte in parallelo e di piu pompe disposte in serie,

con curve caratteristiche genericamente diverse fra le varie pompe.




ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI:
INGEGNERE CIVILE E AMBIENTALE
| SESSIONE 2015 - 17 GIUGNO 2015
SEDE SVOLGIMENTO: POLITECNICO DI MILANO

| COMMISSIONE - SETTORE CIVILE E AMBIENTALE

SEZIONE A

SECONDA PROVA SCRITTA
(PROVA DI CLASSE)

| TEMA N. 4 |

Una strada extraurbana esistente del Tipo C secondo il DM 5/11/2001 della lunghezza di 15 km ¢
soggetta a importanti fenomeni di degrado. Tale strada, in piano e posta a +3 m rispetto al piano
campagna, ¢ attualmente soggetta a un traffico di 2000 veicoli nell’ora di punta nei due sensi di
marcia, di cui il 35% costituito da traffico pesante.

I1 Candidato provveda alla stesura una relazione tecnica dell’intervento, trattando in particolare i
seguenti aspetti:

inquadramento e obiettivi;

programmazione delle indagini preliminari;

proposta, opportunamente motivata, di un pacchetto di pavimentazione;
definizione delle piu significative voci del computo metrico;
definizione delle modalita di collaudo.

Inoltre, tale strada collega due cittadine, una con insediamenti industriali, 1’altra con vocazione
terziaria. Ciascuna di esse consta di 50.000 abitanti, con una percentuale di addetti del 40%. In piu,
la popolazione studentesca che frequenta le scuole superiori € di circa il 5% degli abitanti di ognuna
delle due cittadine; gli indirizzi scolastici non sono duplicati nelle due citta.

Visti gli elevati volumi di traffico, causa delle sollecitazioni che hanno portato all’attuale degrado, e
per incentivare il trasporto pubblico, il Candidato ipotizzi almeno tre soluzioni per un nuovo
servizio di collegamento di TPL tra le due cittadine; scegliendo, con adeguato criterio comparativo
anche in forma tabellare, la soluzione che ritiene ottimale.




ESAME DI STATO PER L’ABILITAZIONE ALLA PROFESSIONE DI:
INGEGNERE CIVILE E AMBIENTALE
| SESSIONE 2015 - 17 GIUGNO 2015
SEDE SVOLGIMENTO: POLITECNICO DI MILANO

| COMMISSIONE - SETTORE CIVILE E AMBIENTALE

SEZIONE A

SECONDA PROVA SCRITTA
(PROVA DI CLASSE)

| TEMA N. 5 |

In Italia il Governo del Territorio si esplica attraverso strumenti che si collocano a diverse scale
territoriali. Il candidato illustri le metodologie e gli strumenti che I’ingegnere si trova ad utilizzare
nelle diverse fasi della pianificazione, sia generale che attuativa.

Per quanto riguarda la rappresentazione di tali strumenti, la legge regionale della Lombardia n.
12/2005 "Legge per il Governo del territorio" prevede la realizzazione del Sistema Informativo
Territoriale integrato (SIT), al fine di disporre di elementi conoscitivi necessari alla pianificazione
del territorio e all'attivita progettuale. Il candidato illustri i contenuti e le finalita del SIT e dei
database topografici che hanno sostituito la cartografia tradizionale.
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Si deve realizzare un edificio multipiano ad uso residenziale in una localita a scelta del candidato. Per la
valutazione dell’azione sismica si assuma un’accelerazione di picco al suolo a, = 0.22g. La pianta e la vista
tridimensionale dell’edificio sono indicati in figura. Si preveda la presenza di elementi di controvento
opportunamente disposti.

-
il -
- /,/
// /-//
|‘_/ — e

-l al -~
o /
- o

3sm

—
35m 21m =

24 m

f { | 12m . 12m ;
r T 1

Si richiede:
1. Pianta strutturale di piano con indicazione della posizione e dimensione dei pilastri e degli elementi
di controvento, posizione e dimensione delle travi, orditura dei solai e discussione critica delle scelte
adottate
2. Una descrizione esauriente di una approfondita campagna di indagini geotecniche occorrenti per la
realizzazione dell’edificio e indicazione dei parametri geotecnici necessari
3. Analisi dei carichi e delle sollecitazioni, anche sulla base di schemi statici parziali opportunamente
definiti
4. Dimensionamento e verifica agli stati limite ultimi degli elementi strutturali citati al punto 1 (almeno
uno per ogni tipologia) ritenuti piu significativi nel contesto della struttura studiata
5. Indicazione e discussione critica di possibili schemi di fondazione, con esempi di dimensionamento
I dettagli costruttivi per le diverse tipologie di elementi strutturali
7. Indicazione sintetica delle principali differenze a livello di concezione strutturale e di progetto se
I’edificio fosse realizzato con un altro materiale (a scelta del candidato) diverso da quello adottato

&

Il candidato illustri le ragioni delle scelte progettuali adottate in forma di relazione per il committente
dell’opera.
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Data un’area in una citta della cintura milanese, indicata nella planimetria allegata, progettare un
edificio ad uso ufficio, con un numero previsto di occupanti pari a circa 200.
L’'area su cui dovra essere previsto I'edificio € quella indicata nella planimetria con apposita
campitura.
Il terreno & pianeggiante, in citta, con i seguenti indici urbanistici:

- Indice di fabbricabilita 3m*m?

- Rapporto di copertura pari a 0,5;

- Numero massimo piani fuori terra 6;

- Altezza di falda massima—8 m p.c.;

All'interno dell’edificio dovranno trovare allocazione le seguenti tipologie di uffici:
- 50% della superficie per coworking, con un indice di occupabilita pari ad una postazione
ogni 6m?
o Per questa tipologia dovranno essere previsti spazi comuni di segreteria, servizi e
riunioni;
- 50% della superficie per uffici tradizionali con i seguenti tagli:
o 100 m? al netto di servizi;

o 50 m? al netto di servizi:

Il/la candidato/a sviluppi i seguenti elaborati:
1. Planimetria generale in scala 1:200 completa degli spazi aperti (percorsi esterni, parcheggi
e accessi pedonali e carrali). Con indicazione del disegno delle coperture e scarichi delle
acque piovane.
2. Pianta piano terra e pianta piano tipo dell’edificio in scala 1:100
3. Almeno una sezione significativa in scala 1:100
4. Una relazione tecnica accompagnata da schemi grafici che contenga:

= Descrizione delle scelte architettoniche e funzionali;




= Descrizione delle scelte tecnologico-costruttive con particolare riferimento alle
caratteristiche dell'involucro;

* Indicazione della schema e della tipologia strutturale;

= Indicazioni di massima degli impianti;

= Calcolo dei rapporti aeranti e illuminanti nel piano tipo;

» Verifica dell’accessibilita e fruibilita per i disabili;

= Sicurezza antincendio;

= Prime indicazioni sulla sicurezza in relazione ai vincoli di contesto.

Piante e sezioni dovranno riportare:
- Destinazioni d'uso di ogni ambiente
- Spessore degli elementi costruttivi ed esplicita indicazione grafica delle parti opache e
trasparenti
- Quote interne ed esterne
- Maglia strutturale con indicazione degli assi principali
Allegati:

- Planimetria generale del lotto inserita nel contesto urbano scala 1:1000
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[l candidato sviluppi in modo dettagliato e compiuto uno dei due argomenti qui di seguito esposti,
limitandosi a una traccia sommaria del rimanente.

Entrambi tali argomenti si riferiscono alle acque reflue di 100'000 abitanti di tipo civile e di ulteriori
35'000 abitanti equivalenti concentrati in un comprensorio industriale adiacente all'impianto
medesimo. Le dotazioni idriche risultano pari, nel periodo di massimo consumo, a 250 I/ab/giorno
per gli abitanti civili e a 330 I/ab/giorno per gli abitanti equivalenti industriali, con un coefficiente di
afflusso in fognatura pari rispettivamente a 0.8 e 0.9.

Gli apporti civili sono quelli indicati in Tabella | e quelli industriali quelli indicati in Tabella Il.

TABELLA |
Carico pro capite
Parametro 9 /ab?giornc?]
BOD 60
COD 110
SS 90
SSsep 60
TKN 12
P 2
TABELLA I
- A——— Caricq totale
[kg/giorno]
BOD 2415
COD 7350
SS 1575
SSsep 245
TKN 160
N-NO; 70
P 21




a)

Dimensionare I'impianto di depurazione sulla base delle portate medie giornaliere in fognatura nel
giorno di massimo consumo e dei corrispondenti carichi totali giornalieri.

Inoltre si consideri uno scenario futuro in cui, a seguito di fenomeni di recessione, le industrie
vengono ad avere una contrazione di attivita con la riduzione del contributo industriale ad appena
5.000 abitanti equivalenti; si valuti la possibilita di trattare del percolato, definendo il quantitativo
trattabile e le eventuali necessita di modifiche impiantistiche, sapendo che il percolato ha le
caratteristiche riportate in Tabella lIl.

TABELLA Il
Parametro Unita di misura Valore
pH 9,3
Conducibilita uS cm”’ 23.200,00
BODs mg I 51.000,00
CcoD mg I’ 82.400,00
Ammoniaca come NH, mg I’ 5.940,00
Fluoruri come F’ mg I’ 25,60
Cloruri come CI mg I 14.115,00
Azoto nitrico NO; come N mg I 197,00
Azoto nitroso NO, come N mg I 2,20
Solfati come SO,* mg I 1.140,00
Fosforo totale come P mg I 53,80
Fenoli mg I 184,00
Residuo a 105 °C % 10,10
Residuo a 600 °C % 9,10
Durezza mg I 3.860,00
Oli minerali mg I’ 5,00
Grassi animali e vegetali mg I 175,00
Tensioattivi mg I 25,00
Piombo mg I 1,40
Rame mg I 1,20
Zinco mg I 157,00
Cromo VI* mg I 0,002
Cromo III* mg I" 8,00
Nichel mg I" 6,90
Ferro mg I’ 1.690,00
Cadmio mg I’ 0,15
Manganese mg I’ 90,50
Arsenico mg I” 0,25
Selenio mg I 0,12
Mercurio mg I 0,35
Solventi clorurati totali pg I 78,20
Cloroformio ug I’ 6,00
Tricloroetano ug I’ 130,00
Trielina ug I 210,00
Tetracloroetilene ug I 70,00
Toluene mg I 0,79
Materiali in sospensione mg I" 4.600,00
Materiali sedimentabili mg I’ 0,40
Solventi organici aromatici mg I 0,30




b)

Si dimensionino i condotti principali (sia per le acque nere che per le acque meteoriche) della rete
fognaria di tipo separato che serve il bacino, secondo lo schema e le tabelle di seguito riportati;
occorre scegliere per i condotti adeguate pendenze sapendo che il terreno ha una pendenza di
circa 2% verso valle nei bacini A e B (che costituiscono la parte urbana del bacino) e di circa il 4%o
verso valle nel bacino C (che costituisce il comprensorio industriale).

Come ausilio, la Tabella IV riporta i rapporti caratteristici adimensionali di tirante idrico h, velocita V
e portate Q rispetto alle corrispondenti grandezze a pieno riempimento (ovvero diametro D,
velocita a pieno riempimento Vr e portata Qr).

In particolare per il dimensionamento dei tre collettori principali dei bacini A B e C per le portate
meteoriche il tempo di ritorno da assumere quale riferimento & T = 5 anni; gli altri dati significativi
sono riassunti in Tabella V. Per lindividuazione del coefficiente d’afflusso ¢ si considerino i
contributi delle aree impermeabili e permeabili rispettivamente pari a @imp = 0,70 € @perm = 0,10. Per
i calcoli si utilizzi dapprima il modello di corrivazione con tempo di entrata in rete Te = 15 min e poi
il modello dell'invaso con D(n) = 2/3 e volume dei piccoli invasi wo = 15 m*hain, . Si consideri una
scabrezza di Chézy-Strickler Ks = 75 m"¥/s. La curva di possibilita pluviometrica sia rappresentata
dall'espressione h = a, (1+V-K1)-8" con a, = 33,9 mm/ora", V = 0,32 ed n = 0,6, essendo K il
fattore di frequenza proprio della distribuzione probabilistica di Gumbel. Per i diametri commerciali
da scegliere si consideri una serie di tipo D = cm 30, 40, 50, 60, 70 80, 90, 100, 120, 140, 160,
180, 200, 220, 240, ecc.

Discutere inoltre lo schema funzionale della stazione di sollevamento P, che € al servizio delle sole
acque reflue provenienti sia dall’area urbana che da quella industriale al fine d'inviarle all'ingresso
dell'impianto di depurazione, determinando il volume di equalizzazione necessario nell'ipotesi di
voler alimentare I'impianto di depurazione a portata costante, con portata in arrivo dall’area
industriale pure costante mentre dal comprensorio urbano la portata giunge secondo I'andamento
riportato in Tabella VI in termini percentuali rispetto al valore medio giornaliero. Determinare infine,
limitatamente al parametro BOD, I'effettivo andamento delle concentrazioni in ingresso all'impianto
di depurazione in conseguenza della equalizzazione delle portate che avviene nel pozzo di
sollevamento delle acque reflue nell'ipotesi che qui vi siano condizioni di miscelazione completa.

Tabella IV
hD | VIV: | Q/iQ. | [ D | viv, | Qi Tabella V
0,05[0,257 0,005 [0,55]1,039] 0,586 lunah
0,100,401 0,021 [0,60]1,072 0,672 tratto | 22 | apitanti | imp |9
0,150,517 | 0,049 | | 0,651,099 | 0,756 [ha] [m]
0,20 0,615(0,088| |0,70| 1,120 | 0,837 A 120 60000 (0,35| 2100
0,250,701 | 0,137 0,7511,133 10,912 B 90 40000 |0,30| 1700
0,300,776 [ 0,196 | [ 0,80 1,140 [ 0,977
0,35|0,843 (0,263 | [0,85[1,137 | 1,030 c 30 35000 |0,40] 700
0,400,902 (0,337 | [0,90[1,124 | 1,066
0,450,954 [ 0,416 | [0,95] 1,095 | 1,074
0,50 | 1,000 [ 0,500 | [1,00] 1,000 [ 1,000
Tabella VI
Ore Qnera [%]
0+7 30%
7+15 155%
15+18 90%
18+22 165%
P 22+24 45%
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SEZIONE A

PROVA PRATICA

| TEMA N. 4 |

Sia da realizzare uno nuovo svincolo in corrispondenza di un tratto in rettilineo (lunghezza pari a
2,5 km) di una tangenziale milanese per connessione alla viabilitd ordinaria. In detto tratto la
tangenziale ha pendenza longitudinale nulla ed € posta a quota +2 m rispetto al piano campagna. La
sezione ¢ assimilabile al tipo B del DM 5/11/2001.

Al Candidato € richiesto:
e la definizione dello schema funzionale dello svincolo;
e il progetto plano-altimetrico di una rampa a sua scelta;
e il progetto della pavimentazione;
e di proporre un opportuno schema strutturale delle opere di scavalco necessarie.

Inoltre, a 300 m dalla zona di svincolo ¢ da realizzare un parcheggio di interscambio su un’area
quadrata di lato 150 m.

Al Candidato ¢ richiesta:
¢ la definizione dello schema funzionale dell’aera di parcheggio, ottimizzando il
posizionamento degli stalli;
e la definizione dello schema funzionale delle zone di ingresso/uscita dal parcheggio verso la
viabilita ordinaria.

Infine, in prossimita del parcheggio ¢ da realizzare una fermata di capolinea del TPL di tipo
tramviario verso il centro cittd. Dovranno essere attestate due linee tramviarie con veicoli
monocabina.

Al Candidato ¢ richiesto di:
e indicare il lay-out funzionale del capolinea, tenendo presente un futuro prolungamento della
linea tramviaria;
e disegnare lo schema dei binari, indicando deviatoi e raggi di curvatura.

I1 candidato assuma eventuali dati mancanti giustificandone la scelta.
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SEZIONE A

PROVA PRATICA

| TEMAN. 5 |

La prova d’esame ha come oggetto la riqualificazione di un’area produttiva dismessa, localizzata
sulle sponde di un lago, in un contesto di valore paesistico ambientale, caratterizzato dalla presenza
di un parco lineare e di un percorso ciclopedonale, che si sviluppano per diversi chilometri. L’area
di progetto, situata ai margini dell’abitato, confina a nord con una zona residenziale e a est con un
insediamento produttivo ed ¢ dotata di una buona accessibilita, grazie alla presenza di una strada
urbana di scorrimento, che si sviluppa da nord verso sud. E prevista la demolizione di tutti gli
edifici presenti nell’area di progetto, in quanto si tratta di fabbricati in contrasto con i caratteri
paesistici ed ambientali del contesto.

Si richiede al candidato di elaborare le linee principali di un progetto urbanistico ambientale, per la
realizzazione di un insediamento con funzioni residenziali, terziarie e commerciali (area 1) e di
un’area a verde con attrezzature sociali e ricreative (area 2). Si tenga conto che quest’ultima si
configura come un’estensione del parco lineare preesistente, di rilevanza territoriale, e si ponga
attenzione all’inserimento paesistico ambientale dei nuovi fabbricati e alla valorizzazione della
costa, che potra essere attuata anche attraverso interventi di ingegneria naturalistica.

Gli accessi viabilistici all’area dovranno essere realizzati con particolare attenzione al sistema
viabilistico preesistente, anche al fine di garantire un adeguato livello di sicurezza. In fregio alle
strade preesistenti dovranno essere previste delle opere a verde anche con funzione di mitigazione
ambientale. I parcheggi pubblici e privati potranno essere realizzati a raso e/o interrati.

I parametri urbanistici per il calcolo e la distribuzione delle volumetrie sono i seguenti:

area territoriale n.1 — complesso residenziale, commerciale e terziario: 23556 mq
area territoriale n.2 — parco: 36637 mq

Area 1 - complesso residenziale, commerciale e terziario
indice territoriale: 1,3 mc/mq

destinazioni funzionali:

- residenza: 50% della slp

- terziario: da 20% a 30% della slp

- commerciale: da 20% a 30% della slp (sono ammesse medie strutture di vendita)
- parcheggi privati: minimo 1 mq per ogni 10 mc di volume

- altezza max edifici: 13,00 m




standard urbanistici:
parcheggi pubblici: 4000 mq
verde e spazi pubblici all’aperto: min 20 % dell’area

distanza minima tra i fabbricati: pari all’altezza del fabbricato piu alto e in ogni caso superiore a
10 m

distanza min dalle strade: 5 m

distanza min dalla strada urbana di scorrimento: 20 m

Per quanto non specificato nel tema d’esame il candidato potra supporre ulteriori elementi, facendo
riferimento alla lettura della cartografia.

ELABORATI RICHIESTI

Partendo dagli obiettivi definiti dal tema, il candidato descriva I’impostazione metodologica del
progetto e i suoi principali contenuti, mediante:

a) Planimetria generale in scala 1:2000 dalla quale emergano gli elementi caratterizzanti del
progetto.

b) Relazione illustrativa con la descrizione dell’impostazione metodologica del progetto e dei suoi
principali contenuti. Si faccia inoltre sinteticamente riferimento all’impostazione del rilievo
topografico che deve essere realizzato nell’area di intervento.

c) Tabella con i principali parametri urbanistici.
I1 candidato inoltre approfondisca uno dei seguenti tre temi a scelta:

1) Impostazione grafica di uno schema di rilievo topografico, scegliendo e argomentando il metodo
di rilevamento pil opportuno in base alla natura del territorio.

2) Progettazione planivolumetrica dell’area 1, da svilupparsi ad una scala di maggior dettaglio
(1:1000, 1:500, 1:200, ...) attraverso l’elaborazione di planimetrie, prospetti, sezioni e altri
eventuali elaborati grafici e descrittivi che il candidato ritiene opportuni per delineare le
caratteristiche distributive, morfologiche e tipologiche dell’intervento.

3) Progettazione a una scala di maggior dettaglio (1:1000, 1:500, ...) del parco (area 2) e del
sistema degli spazi aperti e a verde previsti nell’area di trasformazione (area 1) con particolare
attenzione alla descrizione degli aspetti ambientali (geologici, naturalistici, paesaggistici ...) che
devono essere presi in considerazione nello studio e nello sviluppo del progetto.

Gli elaborati grafici potranno essere correlati da scritte descrittive ad integrazione dei contenuti
della relazione.

Allegati:

1) planimetria scala 1:2000
2) planimetrie scala 1:1000
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